

二零零六年九月十九日

扶貧委員會
老人貧窮特別小組
議擬工作計劃

扶貧委員會轄下成立了老人貧窮特別小組，負責研究清貧長者的主要需要，並與衛生福利及食物局（衛福局）和安老事務委員會合作找出短期的改善方法，以及制訂較長遠的政策方向，更適切地應付這些需要。該特別小組由狄志遠先生擔任主席。

工作計劃

2. 我們參考了扶貧委員會委員過往在有關方面的討論後¹，現選定了 4 個主要範疇，由特別小組與衛福局、安老事務委員會及其他有關方面繼續跟進 —

(I) 健康需要

- 短期而言，特別小組會研究透過改善現時一次過的**醫療收費減免機制**（例如期限和運作），進一步改善非綜援受助人獲得資助醫療服務的機會。
- 長遠而言，衛福局會在檢討醫療融資時顧及清貧長者的需要。

(II) 經濟需要

- 短期而言，特別小組會以現時為有經濟需要的長者提供安全網的綜合社會保障援助（綜援）計劃作為基礎，研究是否有空間調整清貧長者現時的綜援資產限額。

¹ 在二零零六年四月十日與安老事務委員會舉行的分享會、二零零六年六月十三日舉行的扶貧委員會會議，以及扶貧委員會與安老事務委員會的其他非正式討論中，都討論過老人貧窮的問題。

- 與此同時，應鼓勵有經濟需要的長者主動尋求綜援計劃的援助，並應研究方法，以減低綜援計劃的“標籤效應”。

(III) 其他日常生活的需要

- 特別小組會考慮在現時長者地區中心網絡的基礎上，進行調查，以檢視目前各項為找出“隱蔽長者”（例如獨居或居於偏遠地區及與家人相處不來的長者）所進行的工作，以及其他跟進服務。
- 特別小組會根據調查結果，考慮應提供什麼額外援助，以照顧這些“隱蔽長者”的需要。

(IV) 社會支援

- 特別小組會在衛福局和安老事務委員會現行的工作基礎上，與安老事務委員會探討可如何更好地動員社會資源（例如長者義工和私營機構的義工），以照顧“隱蔽長者”。
- 特別小組尤其會考慮如何鼓勵三方合作，以便更有效地照顧社會上清貧長者的需要。
- 特別小組會與安老事務委員會探討如何推動長者持續進修，以鼓勵他們繼續融入社會，並為其他弱勢社羣提供更好的支援。

3. 上述工作計劃會參照委員的意見而予以修訂。請委員就上述擬議工作計劃提出意見。

扶貧委員會秘書處
二零零六年七月